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 Kedden, 

Politikai, társadalmi, közgazdasági, közművelődési és szeptonalmi lap. 

Hirdetések felvétetnek a kiadó- 
hivatalb, 

Hirdetések dija : 

hasábos ő t vi 
annak helye - é 
többszöri rdetéseknél kodvez- 

k közlemény sora kr 

Elrdetések és Nyilttér dljal 
előre fizetendők. 

cs ütorseken és szomabaton. 

Főszerkesztő : 

B. V7 Brassó, Ló-piacz 10. azám alatt. E 

De EISZ I GN Á cz hová a lap szellemi részét ilető közemenyek intézendők. 
De Fr SCHER A K o s 

ügyvéd. Kéziratok vissza nem adatnak 
ügyvéd. 

Szerkesztőségi iroda 
Felelős szerkesztő : 

Előfizetési felhivás 

„ A ssszÓ" 

politikai, társadalmi, kirtndesel, közmüűvelődési 
s szépirodalmi lap 

1894. X-ik évfolyamaára. 

Megjelenik hetenkint háromszor : ked- 
den, csütörtökön és szombaton, s előfizetési 
ára helyben házhoz hordva vagy vidékre 
postán küldve: 

egész évre .. 6 frt — kr, 
felévree 
nezyte .. „, 

50 
ege egész évre 20 frank. 

unk szombati számaihoz „Az uj 
iskolamester" czimű már megkezdett regény 
folytatását fogjuk mellékletül adni s uj 
előfizetőinknek az eddig megjelent részt 
dijtalanul küldjük meg. 

Lapunkat, mely 9 évi fennállása alatt 
valóban hazafias missziót teljesitett s élet- 
képességét és pártolásra érdemes voltát 
bebizonyitotta, ajánljuk a t. olvasóközön- 
ség figyelmébe és nagybecsü támogatásába. 

T. olvasóinkat kérjük az előfizetések 
szives megujitására, hogy a lap további 
küldésében fennakadás ne álljon be; azo- 
kat pedig, kik előfizetési dijakkal még hát- 
ralékban vannak, kérjük a hátralékok mi- 
előbbi kiegyenlitésére. 

Lapunkat ismételten a t. olvasóközön- 
ség becses pártfogásába ajánlva, vagyun 
hazafias tisztelettel 

a „Brassó" kiadóhivatala. 

N főpásztori körlevél tvövekernem 
Lapunk folyó hó 4-iki számában is- 

mertetvén a főpásztori körlevelet, kellő- 

leg méltattuk annak tartalmát, hangját és 

kiemeltük azt, hogy főpapságunk csak 

alkotmány-adta jogával él és állásából 

folyó kötelességet teljesit, ha az egyház- 

politikai törvényjavaslatokkal szemben hi- 

veivel szemben kifejti a vallási dogmákon 

alapuló álláspontját, és őszinte örömünk- 

nek adtunk kifejezést a fölött, hogy a fő- 

papok az alkotmány által megengedett 

korlátokon tul nem mentek, reámutatván 

egyuttal arra, hogy ha az alkotmányos 

térről letérnek, saját hatáskörüket, állá- 

sukat veszélyeztethetik. 

Örömünket — sajnos — csakhamar 
megszüntette a következményekben való 

fájdalmas csalódás ! 

Ha főpapjaink körlevelüket egysze- 

rüen beküldötték voln a alantas papjaiknak, 

avagy ha összes hiveik között is terjesz- 

tették volnaa — a mit mi az egyedül le- 

hetőnek és megengedettnek tartottuk — 

körlevélben foglaltak bizonyára nagyon 

megnyugtatólag hatottak volna az alsó 

papságra, valamint a hivekre is. 

A főpapság azonban nem elégedett 

meg azzal, hogy a körleveleket az alsó- 

papságnak megküldje, 

is ellátta ezeket, oly utasitással, a 

hanem utasitással 

mely 

már az eszélyesség és az alkotmány által 

megengedett korláton kivül esik. 

A főpapság az alsó papsághoz inté- 
zett instrukcziókban arra utasitotta ezeket, 

hogy a körleveleket a templomokban fel- 

olvasva, igyekezzenek azt a hivőknek meg- 

magyarázoi és magyarázatukkal a hivők 

vallásos lelkületére hatni. 

És ezen utasitás nagy hiba volt ! 
Vagy tiszta, érthető és a kérdést 

teljesen kimeritő volt a körlevél, a mint 

ezt a Magyarország egybegyült főpapsá- 

gának napokon át tartott együttes kon- 

ferencziájából kikerült körlevéltől méltán 

elvárhattuk és feltételeztük, s akkor nem 

volt semmi szükség az alsó-papság kom- 

mentárjára; — vagy nem volt tiszta és 

nem maguk a főpapok 

világos a körlevél és igy akart a nagy- 

közönségnek szólani, de a háttérben : a 

sorok között más szellem, más intenczió 

lappangott s akkor persze szükség .olt a 

kommentárra, a magyarázatra, mely mást 

magyarázzon ki a körlevélből, mint a mi 

abban palam et publice mondatik. 

De hát elfeledték a főpapok, hogy a 

kommentár és a más értelmü magyarázat 

is palam et publice kell hogy történjék a 

templomokban; elfeledték, hogy az az alsó 

papság, mely már régebben is más hurokat 

pengetett, — különösen a Királyhágón túli 

részekben, hol az erdélyrészi ezrvdéses 

tolerancziát kevésbbé ismerik, a magyará- 

zatot is saját felfogása, saját lelkülete 

szerint fogja majd megadni, és elfeledte 

különösen azt, hogy ha egyszer a körlevél 

nyilvánosságra jött és azt a kath. hivők 

olvasták és abból a főpapság békés han- 

gulatát olvasták ki: nem fogják azt meg- 

engedni, hogy felfogásukkal — éppen a 

körlevél által keltett felfogásukkal és meg- 

győződésükkel játék és visszaélés üzessék. 

És mert mindezt elfeledték, bekövet- 

kezett az, hogy f. hó 6 án Aradon, midőn 

Felix kath. lelkész a körlevél magyaráza- 

tához fogott, a hivek fölkeltek a padokról, 

és ott hagyták a templomot, a papot nem 

hallgatták meg. 

Hogy ezen és – ha ismétlődni fog, 

a mi bizonyos — hasonló esetekben a papi 

tekintély alaposan aláásatik és csökken- 

tetik, az kétségtelen. 

Már pedig ennek nem a hivek, ha- 

és az alsó papság 

lesznek az okai, mert ezeknek tudnia kel- 

lene, hogy állásuknál és szent hivatásuk- 

nál fogva, alkotmányunk keretén belül 

csakis a vallásos és erkölcsös érzületet 

ápolni és fejleszteni vannak és lehetne 

hivatva hiveik körében, hogy a politikai 

agitáczió teréről számüzvék és azon hiveik 

által sem ismertetnek el — és hogy kü- 

lönösen ott, a hol az egész nemzet köz- 

akarata kivánja a haladást, a reformokat, 

ott őket hazafiságuk a nemzet összakara- 

tának rendeli alá. 

Papjaink Istennek fölkent szolgál és 

hivatásuk a mt elveinek sértetlen fentar- 

tását hirdetni hiveiknek, de fiai ezen ha- 
zának is és ez kötelességükké teszi azt, 

hogy a haza és a nemzet javát czélzó, a 

nemzet közakarata által óhajtott reform- 

törekvéseknek utját ne állják, mert ez hi- 

vatásukkal és hazafiságukkal ellenkezik; 

és mert a népek és nemzetek jogos áram- 

latai még eddig mindig elsöpörték a hala- 

dásuk utjában állott akadályokat. 

Sajnos, nagyon sajnos volna, ha a 

katb. alsó- és főpapság mindezeket be 

nem látná, ha 1dejekorán nem vonuma 

vissza azon térről, melyen tevékenysége 

tekintélyét és jövőjét veszé- őt magát, 

lyeztetné. 

Reméljük, hogy a kath. papság az 

aradi eseten okulva, megmarad Krisztus 

szent és békeszerető tanainak hirdetésé- 

nél és nem fogja a templomot — hol 

csak az örökre változatlan vallásnak van 

szent helye és a hol őt tisztelni, becsülni 

és szeretni tanultuk — a folyton változó 

poltika küzdterévé tenni, a hol nem a 

békés pálma, hanem sokszor a népek fék- 

telen szenvedélye uralg és a hol gyakran 

a legszentebb érzelmek és ezek képviselői 

lábbal tiportatnak. 

A AA modem szellem 
Újabb időben azon különös jelenségnek 
lehetünk tauui, hogy a szkeptikusok és peszi- 
misták ujra kezdenek lábra kapni s könyör- 
telen anathémával sujtják a jelen kort s a je- 
len kor embereit. E mellett sürübben halljuk 
hangoztatni a régi jó időket. Nöltők és böl- 
csészek egyaránt bizonyitgatják, hogy az em- 
berek régebben egészségesobbek, erényeseb- 

bek és boldogabbak voltak, mint mai nap s 
nem bánnák, ha a mai kulturember vissza- 
térne azon állapotba, a melyben Rousseaunak 
természet- embere élt. A ki a haladást a jelen 

században nem látja vagy nem akarja látni, 
az az aranykort persze nem a jelenben, hanem 
a multban keresi, vagy mint a szocziálisták 
egy oly jövőben, a mely csak papiroson léte- 
aithető. Á ki elfogulatlanul itéli meg a mai 
kort, az a javulásbt – egyes elkerülhetetlen 
tévedésektől eltekintve – nem fogja kétségbe 
vonhatni. A jelen kor helyes megitélésére 
szükséges azt is tekintetbe venni, hogy az 
életviszonyok javulásával az életigények is fo- 
kozódtak, még pedig nagyobb mértékben, mint 

b milyonekben előteremtettek az eszközök az 

yek kielégitésére. 

Hogy megitélhessük, mennyiben jogosak 
ama panaszok korunk hanyatlásáról, legezél- 
szerübb lesz a modern szellem fejlődését és 

lakulását figyel 1 kisérni, a mint azt 
századunk története elibénk állitja. Korunk 

alapvonása ama törekvés, a mely minden téren 
az emberi sors javitásán, a megélhetés felté 
teleinek könnyitésén fáradozik. A politikában 
az igazság s egyenlőseg érvényre emelése, a 
tudományban a természet meghóditása, az 
iparban az anyagi jólét és kényelem emelése 
a ezél, a mely felé törekszünk. Erős a hitünk. 
hogy a haladásban nem fog megállapodás be- 
következni s miután a haladás első sorban a 
természettudományok fejlődé sének köszönhető, 
azt tartjuk, hogy azok főkép alkalmasak sor- 
sunk javulását előmozditani. Ez oka annak, 
hogy korunkban oly nagy sulyt fektetünk a 
gyakorlati i t Ezen törekvé azon- 
ban még más következménye is van. Mint- 
hogy minden intézményt, minden találmányt 
fejlődésre képesnek és tökéletesithetőnek tar- 
tunk, az igazság sem tünik fel nekünk abszo- 
lut, hanem csak relativ értékünek s a gondol- 

kodás szabadsága, a szellem függetlensége 
nélkül igazi haladást el sem birunk képzelni. 
Innen van, hegy korunk kritikai érzéke any- 
nyira kifejlődött, hogy ijesztő lenne, ha ép 
oly nagy tolerancziával nem volna párosulva. 
De ezen nincs is mit csodálk ozni. Ha min- 

den igazság relativ értékü, hogy leheossen el- 
itélni oly eszmét, a mely a maga idejében s a 
maga helyén helyes és üdvös lehetett s csak 
a mai viszonyok közé nem illik. Kritikus füg- 
getlen szellem s erős hit a haladás tartóssá- 
gában korunknak két fő jellemvonása, a me- 
lyekből önként folynak mindazon változások, 
a melyeknek mi szemtanui vagyunk. A mi 
első sorban feltünik, az az általános anyagi 
jólét emelkedése. Hiába vonják ezt egyesek 
kétségbe. Maga a halandóság csökkenése is a 
mellett bizonyit, Vagy létezett-e korszak, a 
melyben az emberek annyi kényelemben része- 
sültek, mint napjainkban ? 

Mi már annyira hozzá szoktunk ezen ké- 
nyelemhez, hogy nála nélkül el som lehetünk 
s teljesen megfeledkeztünk arról, hogy ama 
kényelem a XIX. század vivmánya. Igaz, hogy 

sokan küzdenek még az élet nehézségeivel, de 
a modera szellem azon fáradozik, hogy az 
enyészettől megmentse azokat is, a kik a létért 
való küzdelemben nem birnak győzelemre ver- 

gődni. 
De vajjon az exakt tudományok terén 

észlelhető haladás nem idézte-e elő a költé- 
szet és művészet hanyatlását? Hanyatlás csak 
oly korszakban következhetik be, a mely uj 
eszmékben szegény, ezt pedig nem mondhat- 
juk korunkról, a melyben a vizsgálás köre 
napról-napra tágul s folytonosan uj meg uj 

eszmék kerülnek felszinre. A modern szellem 
ellenkezőleg vj eszményt alkotott magának 

eredeti művek teremtésére törekedett, belát 
ván, ho a réginek szolgalelkü utánzása 

meddő és eltávesztett dolog. 
Ha hallgatni akarunk a költők és böl 

csészek jajgatásaira, kik folytonosan hangoz 
tatják korunk hanyatlását, valóban azt kellen 
binnünk, hogy amaz óriási változások, melye 
ket anyagi és szellemi téren egyaránt észlel 
hetünk, kártékony hatással voltak a XIX. szá- 
zad emberének jellemére és erkölcseire. Els 

sorban azt fogják rá korunkra, hogy vall 
talan, hogy nem nyujt semmit a képzeletne 

és érzületnek, hogy csak közönyösséget 
szkepticzismust hozott létre. A vallásos 
nagyon különféleképen lehet felfogni. A tudo 
mány maga is kultusz, a mely ugyan 
szóval, de tettel bizonyitja hódolatát azon 
gyak iránt, a melyeket tanulmány tárgyá t 

Azt is hangoztatják, hogy korunkban 
jellem hanyatlott, az akaraterő gyengi 
erkölcsök sülyedtek. Honnan meritik e 
madarak itéletőket? Bizonyára a régiek 
való összehasonlitásból. De párhuza 
oly emberek között, kik a mult idők 
mének képviselői voltak s a jelenkor en 

között, nem könnyü dolog. 
i nem ismerhetjük t 

nyokat, a melyek között a 
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Belföld. 
Magyar miniszterek Bécsben. Mint bé 

csi levelezőnk irja, a magyar miniszterek 
már visszatértek Budapestre. Ott időzésük 
alatt egész Bécs csak a magyar miniszte- 
rekről beszélt. A bécsi nép politikai jóin- 
dulatát a valóban szabadeivü Wekerle- 
kabinet már rég meghóditotta, és ezuttal 

társadalmi téren vivta ki magának a leg- 
nagyobb népszerüséget. Mindenki szinte 
el van ragadtatva az egyszerü és igényte- 
len, épp oly előkelő mint szivélyes maga- 
tartás által, melyet Wekerle dr. és minisz- 
tertársai, Csáky és Tisza grófok tanusitot- 

tak a polgármester estélyén. 

A mi a magyar miniszterek utóbbi 
Bécsben létét illeti, mindenekelőtt udva- 
riasság annak az oka és alapja: a szoká- 
sos ujévi látogatásokat akarták elvégezni. 
Azután ugy Wekerle miniszterelnök, mint 
Csáky vallásügyi miniszter folyó ügyekről 
reforáltak ő Felségének, az előbbi ezen- 
felül az osztrák-magyar bank vezetőségé- 

párisi, bécsi és frankfurti Rothschild-házak 
részesedése által - vehet részt, mert a 
49/4-os osztrák-aranyjáradékot Londonban 
nem jegyzik. Ellenben a magyar kormány 
esetleges későbbi pénzügyi müveleteiben 
a londoni Rothschild-ezég is közvetlen 
részt fog venni, mert a londoni értéktőzs- 
dén az összes kontinentáló járadékok kö- 
zül a magyar aranyjáradék van legjobban 
klasszálva. Rothschild-Walter báró, Roth- 
schild lord legidősebb fia, a párisi Roth- 
schild-ház fejével tartandó értekezletek 
végett Párisba utazik, mihelyt Ausztria és 
Magyarország részéről további állampénz- 
ügyi üzletek kivitele tárgyában a valuta- 
ügyben végleges határozatok hozattak, a 

mit a legközelebbi időre várnak. 

Külföld. 
Olaszország bajai. Modenából távirják, 

hogy 1000 napszámos, kik Finale Emiliából 
érkeztek oda, hogy az utczáknak a hótól való 

megtisztitásánál alkalmaztassanak, 1869-iki 

vel értekezett és a magyar ud 
vonatkozólag is egy kis szemlét tartott. 

A bankvezetőség minden tekintetben 

a legkészségesebb előzékenységet tanusi- 
totta mind a két pénzügyminiszter iránt s 
nem szenved kétséget, hogy minden külö- 
nös nehézség nélkül az egész vonalon meg 
fognak egyezni és a bank szabadalmát is 
meghosszabbitják, mihelyt odáig jutottak, 
hogy a bankjegyek kész beváltásának ha- 
táridejét biztosan megállapithatják. Magá- 
tól értendőleg előbb be kell vonni az ösz- 
szes államjegyeket, mielőtt a banknak meg- 
hagyhatják vagy megengedhetik a kész- 
beváltást. Ez is bizonynyal előbb meg fog 
történni, mint most általán hiszik. 

A mi Csáky gróf előadását ő Felsé- 
génél illeti, az mindenekelőtt már régeb- 
ben megválasztott három püspök, két gö- 
rög-orthodox és egy evangélikus, válasz- 
tására vonatkozott, mely választásra nézve 
még hiányzik a királyi jóváhagyás; vo- 
natkozott továbbá a már nagyon régóta 
üresedésben lévő zágrábi érseki szék be- 
töltésére. Erre a magas és igen fontos 
méltóságra legujabban egy dunántuli egy- 
házmegye püspökét szemelték ki, egy 
minden tekintetben kitünő egyházfejedel- 
met, ki ellen a római kuriának bizonyo- 
san nem, Horvátországnak is csak nehe- 
zen lehet kifogása; az illetőnek most is 
vannak horvát hivei az egyházmegyéjében, 
a kik igen boldognak érzik magukat az 
ő szelid jogara alatt. 

Csáky grófnak Trauttmansdorff gróf 
főkamarásmesterrel és az urakháza elnö- 
kével is hosszabb értekezlete volt. 

A londoni Reothschild-ház az osztrák 
állami ügyletekben csak közvetve, - a 

ól szolgálatra behivott katonaköte- 
lezetteket a pályaudvarra kisérték, hol a mun- 
kásdalt énekelték és „éljen Aquini képviselő" 
kiáltásokban törtek ki. Finale Emiliába csa- 

patokat küldtek. 
Nápolyi hirek szerint gőzösön 6000 em- 

ber indult el Szicziliába, további 300 ember 
várja az elindulást. Minthogy ily nagy számu 
katonaság elhelyezése Szicziliában nagy ne- 
hézségekkel jár, Morra tábornok elrendelte, 
hogy a szinházak és más nyilvános helyiségek 
a katonaság elszállásolására lesznek forditan- 
dók. Nápolyban a Fasci-k fejeinél folytatják a 
házmotozásokat és letartóztatásokat, azzal a 

megokolással, hogy bünös szövetséget képez- 
nek. A nápolyi hatóságok szigoru rendszabá- 
lyokhoz nyultak, hogy a rendzavarás minden 
kisérletét elnyomják. - A bolognai prefek- 
tura elrendelte a Fascik szövetségének felosz- 
latását. Turinban, a hol több anarchistát letartóz- 
tattak, különösen szemmel tartják a franczia 
és a svájczi határról érkezőket. Mantuában, 
Bresciában, Macertában, Anconában jelenték- 

telen anarchista tüntetések voltak. 
Caratoból érkezett magántáviratok sze- 

rint a néptömeg kövekkel dobálta meg a 
polgármester házát. A kivonult katonaságot 
is kőzáporral fogadták és több katona meg- 
sebesült. Erre a katonaság és a csendőrség 
sortüzet adott. Több ember halva maradt a 
helyszinén és sokan megsebesültek. Ujabb hir 

még nem érkezett. 
A német-orosz kereskedelmi szerződés. 

A ,Norddeutsche Allgemeine Zeitung" irja : 
A „Herold" távirati iroda tegnapelőtt azt a 
hirt terjesztette, hogy Miduel pénzügyminisz 
ternél ebéd volt és a pénzügyminiszternek oly 
nyilatkozatokat adott a szájába arra nézve, 
hogy a német-orosz kereskedelmi szerződésnek 

mily kilátásai vannak a birodalmi gyülésben, 
a melyek magukon hordják a koholmány bé- 
lyegét. Abban a helyzetben vagyunk, hogy 
kijelenthetjük, hogy a tervezett iroda közle- 
ménye ugy Miduel pénzügyminiszternek az 
ebéden való részvételéről, mint a miniszter 
állitólagos nyilatkozatairól, teljesen valótlan. 

A ,Kreuzzeitung" szerint a kormány az 
orosz kereskedelmi szerződés és az adójavas- 
latok elfogadására vonatkozólag megegyezésre 
jutott a ezentrummal. 

Ultramontánizmus. 

Olaszországban megtalálták a szálait 
az összeesküvésnek, mely lázadást, gyil- 
kosságot és gyujtogatást szervezett a bol- 
dogtalan Szicziliában, és fölfedezték a ke- 
zeket is, melyekben e szálak összefutottak. 
E kezek közül kettő egy katholikus papé, 
a ki minden látszat szerint végzetes sze- 
repet játszott a szicziliai vecsernye vé- 
res felfrissitésében. Felelőssé kell ezért az 
egész olasz papságot, vagy épen a római 
kuriát tenni? minthogy legelőbb neki len- 
ne előnye abból, ha a lázadás meglazitja, 
vagy éppen széttépi az olasz királyság 
egységét. Nemde a legnagyobb mértékben 
rut, aljas, rágalmazó és becstelen eljárás 

lenne az? 

Ezt szeretnők mi a szeme elé tartani 
annak a publiczistikai közegnek, a mely 
a magyar katholikus klérus mandatáriusá- 
nak adja ki magát, s épp oly számos mint 
irtózatos tapintatlanságai által a lényegé- 
ben és tulnyomó többségében oly nemes, 
türelmes és hazafias katholikus papságunk 
méltóságának, tekintélyének s népszerüsé- 
gének többet ártott s több bosszuságot 
szerzett, mint a legmegrögzöttebb ellenfél 
s a legelkeseredettebb ellenség. 

Felmerül egy oly tartalmu, egészen 
alaptalan hir, hogy a szocziáldemokraták 
a jövő hétfőn Budapesten tartandó katho- 
likus gyülést ellenséges tüntetések által 
meg akarják zavarni. Erre az emlitett 
pseudo-katholikus ujság azt a fenyegetést 
vágja ki, hogy az ily megzavarását a gyü- 
lésnek a zsidókon fogják megtorolni, még 
pedig egy meghatározott napon egyszerre 
az ország minden falujában. Azért a zsi- 
dókon, mert a tervezett egyházpolitikai 
reformok tulajdonképpen csak a zsidóknak 
válnak a javukra. - Hogy lehessen az ily 
feneketlen brutalitást és balgatagságot meg 

felelően jellemezni? 

A siralmas logikától, melyen az esze- 
veszett izgatás alapul, valamint a keresz- 
ténység minden tanitásából és az egyház 
egész méltóságából gunyt üző anarchiszti- 
kus tendencziától, mely belőle kiri, vég- 
kép eltekintünk s minden jó magyarnak a 

mely hőse élt s kiragadván ezt környezetéből, 
könnyen megeshetik, hogy előttünk nagyobb- 
nak fog feltünni, mint a milyen valóban volt. 
Korunk is fel bir mutatni olyan embereket, a 
kik az erkölcs tekintetében példaképoek gya- 
nánt szolgálhatnak, kik munkás élet, őnzetlen- 
ség s az igazság szeretete által tüntek ki. 
Korunkban is meg van még amaz ideálizmus 
és lolkesültség, a mely nélkül nagy, áldásos 
munkát létesiteni nem lehet. Vagy ki meri 
állitani, hogy nem kell akaraterő azon tudo- 
mányos kutatásokhoz, a melyek korunk hala- 
dását előmozditották ? 

Vagy tán erkölcsi hanyatlásra mutat ama 
zenvedély, a melylyel korunk emberei küz 
denek az igazságtalanság, a nyomor, a beteg- 
ségek ellen? A mely korszak a rabszolgaság 
és abszolutizmus megsemmisitésére, a nemzeti 
és egyéni jogok biztositására törekszik, a mely 
korszak a műveltséget a társadalom legalsóbb 
rétegeibe, a földkerekség legtávolabb eső vi- 
dékére is átültetni törekszik: ez a korszak 
nem mondható erkölcstelennek. 

Meg vagyok róla győződve, hogy a jövő 
nemzedék jobb itéletet fog rólunk mondani s 
m fogja tőlünk oltagadni sem az akaratorőt 

m az orkölcsös jellemet. 
Korunk a rezignácziót, a gyönge akara- 
nak eme lemondását nem számitja az eré- 

nyok közé, de meg tudja becsülni a kitartó 

kát és törekvést, De - azt hiszem - 

czélszerübb és jobb reményeket táplálni, mint 
megijedni a czivilizáczió elkerülhetetlen kö- 
vetkezményeitől, sirni a romok fölött s átkot 

szórni korára és kortársaira. 
Brassai. 

Azok a gyerekek. 
— Jelenet a villamos vasuton. - 

Egy fiatal asszonyka fölszáll a villamosra 
az üllői-uti kaszárnyánál, vele van hat esz- 
tendős leánykája is, a szüntelen csacsogó 
Emma. Az asszonyka, miután jegyeket váltott, 
meghuzódik egy sarokban és belemélyed egy 
érdekes regénybe. A nyugati pályaudvarnál 
kell nekik leszállani, addig elolvashat egy jó 

hosszú fejezetet. 
A népszinház táján zsufolásig megtelik 

a kocsi, de az asszonyka annyira elmerül az 

élvezetes olvasmányba, hogy jóformán föl se 

pillant. 
A kis Emma azonban annál jobban ér- 

deklődik a kocsiban szorongó publikum iránt, 
Különösen szemet szur neki egy vastag, ala- 
csony, kövér ur, a kinek testeni való nagy 
borvirágos orra és nem kevésbbé piros ábrá- 

zata van. 
Emmácska folyton mustrálja a vörösorru 

urat és közben egész hangosam beszélgetést 

kezd a mamájával. 
Emma: Mondd csak mama, minden em- 

ber vörrös orrot kap, a ki bort iszik ? 

Mama (föl tem pillantva a könyvből): 

gyermekem ! 
mma: De csak akkor, ugy-e mama, ha 

nagyon sokat iszik 
Mamua (olvas): Igen, gyermekem ! 
Emma: Ugy e mama, én is vörős orrot 

kapnék, ha bort mernék inni? 
Mama (lapoz): Igen, gyermekem! 
Emma (durczásan): De én nem akarok 

vörös orrot kapni! 
ama: Igen, igen, gyermekem! ... 

No beszélj annyit, látod, hogy a mama olvas ! 

Emma (a vörös orru urra mutatva): Ma- 
mácska, én azt hiszem, hogy ez az orr meg 

van festve. 
Mamua (egészen elmélyedve): Igen, gyer- 

mekem ! 
Emma: Jaj, mama, én nem hagynám 

az orromat igy megfesteni. 
Mama (olvas): Nem, nem, gyermekem ! 
Emma: Az arcza is vörös lesz az em- 

bernek, ha sokat iszik ? 
Mamua (olvas): Igen, gyermekem ! 
Emmua: Nézd csak mama, ennek az ur- 

nak az orra is, meg az arcza is egészen vö- 

rös. Ez bizonyosan sokat iszik ! 
Mama (ijedten fölnéz): Kicsoda ? 
Emma: Az az ur ott, a ki most leszáll 

és az egész uton olyan haragos arczot csinált, 
mert te azt mondtad, hogy a sok bortól vörös 

neki az orral 

Igen, 

fgyelmét csak egy mozzanatra tereljük: 
az őrült merénylet körül a falvakra spe- 
kulálnak; az egyszerü földmives, a szántó- 
vető pór tartsa oda a hátát, ő vigye a jó- 
szágát, vérét, életét, szabadságát és lelki 
üdvösségét a küzdőtérre. És miért? Mi 
haszna legyen belőle a félrevezetett, bajba 
s életveszedelembe csalt pórnak? Becste- 
len halál, legjobb esetben fegyház! A 
gyümölcsöt pedig - ha ily gazságnak le- 
et gyümölcse — a lelkiismeretlen izgatók 

s népámitók zsebelnék be. „Vos, non vo- 
bis aratris boves." Az ultramontánizmus 
hivatlan guerillái, mely nálunk soha sem 
tudott igazán gyökeret verni, a földészt, 
a falusi pórt nem becsülik többre a ba- 
rommál. 

De a gonosz bolondok alaposan el- 
számitották magukat. A magyar paraszt 
derék és okos, és a huszonötéves alkot- 
mányos szabadság és jótékony rend, mely- 
nek az ország megszakitás nélkül örvend, 
neveltté tette őt, a veleszületett politikai 
és gyakorlati érzékét kiélesitette, nemes 
alapjellemét tágitotta és mélyitette. 

Ha a hecczujság fenyegetése tartal- 
matlan eszelősségnél több lenne, ha iga- 
zán akadna valaki, a ki bejárná a falva- 
kat, hogy gyilkosságra és gyujtogatásra 
izgasson s a népet oly tettekre csábitsa, 
melyek a fegyveres erőt és a törvény bün- 
tető karját haladéktalanul a nyakára hoz- 
nák: az értelmes és minden igaztalanság- 
tól idegenkedő magyar nép galléron ra- 
gadná azt s a legközelebbi csendőrségnek 
adná át, ha ugyan le nem ütné. Magyar 
parasztokat nem lehet bolonddá tenni; 
ezek nem engedik a velük született igaz- 
ságérzetet, a lényökben gyökerező nemes 
érzést bemocskolni. 

A vakondok-munkát már csak ma- 
guknak kell elvégezniöők a dühtől vak 
bujtogatóknak, a saját rizikójukra. A ma- 
gyar földmives nem engedi magát idegen 
—– notabene : hazafiatlan - érdekekért eke 
elé fogni. Örök időkre óva van a magyar 
pór a legsötétebb szinü ámitóktól és tudja, 
hogy nem a magyar egyházért dolgoznak 
azok, hanem ellene. A magyar földosgsze 
da tudja, mit jelent a „vos, non vobis . 

P-- 

Íllami közigazgatásunk szervezéséhez. 
Irta: Nagy Gyula, erdő felügyelő. 

(Folytatás.) 

Közigazgatás" alatt — általán véve – 
az országgyűlés által hozott, s a korona által 
szentesitett, és a felelős min iszteriumnak végre- 

bajtás végett kiadott törvényeknek a várme- 
gyékben s ezekkel egyenlő törvényhatósági 
joggal felruházott városokban s az ezeknek 
részét, – illetőleg : alsóbb fokozatát képező 

járásokban és rendezett tanácsu városokban, s 
végül: a nagy és kis községekben s az ezek- 
hez tartozó telepeken való foganatositását és 

ellenőrzését akarjuk érteni. 

Milyen legyen tehát ez jövőre, miután 
t. i. az eddigi rendszer sok tekintetben nem 
igen felel meg a hozzáfüzött várakozásoknak 
— illetőleg: miután igen sok ujabb keletü 
törvényeinknek végrehajtása máris régen eltér 
és különbözik ugy egymástól, mint különösen 
a tulajdonképeni belügyi közigazgatásra vonat- 
kozó törvények végrehajtása körül fennálló 
régi rendszertől, s miután ezen utóbbin is 
tudvalovőleg már eddig is hatalmas rést ütött 
az ismeretes 2 §-os törvény, - amely t. i. 
kimondja erre nézve is, hogy : a közigazgatás 
ezen részét is jövőre az alsóbb fokozatokon is 
az állam fogja eszközölni, kinevezett állami 
tisztviselők által ? 

Legyen ez, — illetőleg: ennek szerve- 
zete és működése olyan, hogy az teljes össz- 
hangban álljon az országra kihatólag elfoga- 
dott ,parlamentáris rendszer"-rel. Ebben az 
elvben ugyahis már egyetért hazánkban - ugy 

hisszük — mindenki. S csak abban térünk el 
egymástól, hogy : mit értsünk az alatt ? Miből 
is áll tehát - tegyük fel a kérdést - ez 
az ugynevezett ,„parlamentáris rendszer" ? 
Abból, hogy az ,országgyülést – t. i. a 
képviselőbáz és főrendiház egyetértőleg tör- 
vényeket hoz az ,„alkotmány" keretén belől 
az egész országra kihatólag s azt a akorona" 
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s azt a ,korona" szentesíti és leadja: egy- 
felől az általa kinevezett felelős ,miniszterium.- 

nak foganatosítás, - másfelől: az ország- 
gyülés két házának kihirdetés és ellenőrzés 

végett. 
Helyettesítsük tehát már most a „par- 

lamentáris rendszer"-nek ezen egész országra 
kiható tényezői helyett az ezután következő 
kisebb közigazgatási területre — t. i. a tör- 
vrényhatóságra kiható tényezőket . . . 

Az ,országgyülés" helyett ott találjuk a 
választott és virilis tagokból álló ,„törvény- 
hatósági bizottság rot az pálkotmány helyett 

a ,szentesített t kere- 
tén belől t. i. ,szabályrendeletek-et hoz a 
törvényhatósági bizottság; de a melyeket 
épen ugy köteles jóváhagyó megerősítés vé- 
gett fölterjeszteni a felette álló felelős mi- 
niszteriumhoz, mint a hogy az országgyülés 
az alkotmány keretén belől hozott törvénye- 
ket felterjeszti szentesítés végett a koronához. 

S az igy megerősített ,„szabályrendele- 
tek" aztán épen ugy adassanak le a minisz- 
terium által egyfelől foganatosítás végett az 

általa kinevezendő ,törvényhatósági tisztség"- 
nek, - másfelől pedig: kihirdetés és ellen- 
őrzés végett a törvényhatósági bizottság"-nak, 
mint ahogy a törvények leadatnak a 4 Eoton 

által a miniszteriumnak és 

kellene az Ungaria államtérfiainak meggon- 

dolni1* 
Hát ennek a beszédnek, igazán szólva, 

erős muszka bűze van. A ,Gazeta" akár el 

is hallgathatta volna. Arion : Ariston. 

Sürgöny Kolozsvárról. 
A „Gazetát-nak ezt sürgönyzik Kolozs 

várról: 1894. jan. 7. A törvényszék tegnap a 
,Memorandum perben minden felfolyamodást 
visszautasitott. A határozat szétküldése folya- 

matban van. 
Azt kérdi a „Gazeta", hogy miért ne 

lehetett volna elhalasztani ezt a port ilyen 

kermmény hidegben ? 
Belekeveri ebbe a Jókai-ünnepséget és 

ugy találja, hogy a nem magyar népek közül 

abban nem vett részt senki. Azt, hogy maga 
az uralkodó, a szerb és bolgár király üdvö- 
zölték Jókait, olvasói előtt elhallgatja. Vajjon 
miért hallgatta el? Azért, mert nem akarta 
az igazat megmondani Tudják azt meg más 
lapokból az ő olvasói. Az, a ki Prágába za- 
rándokolt, Budapesten is megjelenhetett volna. 
Talán egy hazának volnánk fiai! Azok a bu- 
kuresti beszédek nagyon felhangolták a jó- 
kedvet a Lensoron, csak katczonjammer nél- 
kül mulna el azok hatása, 

Ebből következik az is, hogy valamint 
az egész országra nézve rendesen hét felelős 
szakminiszter és az azok mellett müködő s 
szintén kinevezett szakközegekből álló minisz- 

: teri tisztviselői kar van megbizva a törvények 
végrehajtásáral a központban, azonképen a 
törvényhatóságokban is rendszerint hét kine- 
vezett szakfőnök és ezek mellé kellő szám- 
ban, de szintén kinevezett törvényhatósági 
tisztviselői kar legyen megbízva a szentesített 
törvények keretén belől hozott s miniszterium 
által jóváhagyólag megerősített szabályren- 
deletek végrehajtásával. 

S valamint a miniszteriumot az ország- 
gyülés részint közvetlenül, - tendszerint 
azonban az e czélból saját kebeléből válasz- 
tott „szakbizottságok által ellenőrzi, azon- 
képen a törvényhatósági tisztséget is részint 
közvetlenül, - rendszerint azonban szintén 

megfelelő számban saját kebeléből választott 
„szakbizottságok" által ellenőrizze a törvény- 

hozási bizottság. 
Mindaz tehát, mi ezen irányadó alapul 

felvett „egységes vezéreszmé"-től eltér és 
ellenkezik azzal, – kerülendő és elejtendő 

lenne az állami közigazgatás szervezésénél. 

(Folyt. köv.) 

Román dolgok. 
Magyar szabadság. 

A ,„Gazetát-t Belényesiől értesítik, hogy 
ott a magyar türelmetlenség a románokkal 
szemben tetőpontra hágott, vetéikedik (?) né- 

mely heolyeken a muszka türelmetlenséggel 
a zsidókkal szemben. Árpád némely kevély 
utódai egészen elfeledik, hogy nem élnek 
Baskiriában, hanem művelt népek veszik őket 
körül, a kiknek műveltségéből reájok is ra- 

gadhatott volna valamicske . . 
Ilyen bevezetés után azt hittük, hogy 

Belényesen csakugyan valami földrengető saj- 
nos esemény történt. Vártuk, hogy miként 
lesz az a „Gazetá"-ban feltálalva . . . 

A nagyhangu bevezetés után megtudtuk, 

hogy Örley Gusztáv a belényesi posta-igazgató 
egy Sabau nevü ifjunak azt ajánlotta, hogy 
irja nevét Szabónak, mert lehetetlen, hogy 
ősei ne lettek volna magyarok. 

Ime, miért ért tetőpontra a magyarok 

türelmetlenségel Vai!l Vail 
. 

Folytatja a , Gazeta" a bukuresti képviselő- 
házban ellenünk eldeklamált ellenzéki beszédek 

özlését. Ime egy kis mutatvány Arion be- 

zédéből: 
„Mi az? Nem tudják-e a magyarok, hogy 

va jutottak máskor? Nem tudnak-e az abrud- 

bányai 1848-iki szörnyü ébredésről ? Én nem 
óhajtom azt az ébredést sem a magyarok, sem 

a románok, sem a mi érdekünkben. A ma- 

yaroknak meg kell gondolni, hogy van még 
veszély és az a nagy veszély, nehogy a 
adító czár legendája, mely a Dunáról el- 

Kárpátoknál szülessék meg. Ime, ezt 

KÜLÖNFÉLÉK. 
- Az udvar Budapesten. A 

budai királyi palotában nagyban készülnek az 
udvar fogadására. Fütik a termeket és rendbe 
hozzák a lakosztályokat. Az udvar hosszabb 
időre jön ide és Bécsből leérkezik az egész 
udvartartás. A farsangi időszak alatt több ün 
nepély is lesz a palotában. A király itt idő- 
zése alatt minden hétfőn és csütörtökön álta- 

lános kihallgatást ad. 

— Jókai-ünnep. A holnapi Jó- 
kai-ünnepélyre, melyet társalgónk rendez, 
ujra felhivjuk a magyar társadalom fi- 

gyelmét. 
– Eskütétel. A mai napon kee 

Csalás az állampénztár- 
nál. A vámpalotában lévő állampénztárnál 
tegnapelőtt délelőtt nagyobbszabásu csalásnak 
jöttek a nyomára, mely csaknem huszezer fo- 
rinttal kárositotta meg az államot, A csaló a 
Magyar épitő *eczimére ha- 

misitott nyugtatóval vette föl a pénzt, a me- 
lyet az állampénztárnál rendes módon, gya- 
nutlanul fizettek ki neki. Az eddig felderitett 
adatok, egy intelligens fiatal emberre irányoz- 
zák a gyanut, a kinek egyik rokona a m kir. 
töldmivelési miniszterium számfejtő osztályában 
van alkalmazva. Ma délután a fiatal embert a 
rendőrségnél kihallgatták, de a gyanuból semmi 
sem bizonyosodott be s igy szabadon bocsá- 
tották. 

Sze rencsétlenség a jégen. 
Rotterdamban, a város egyik korcsolyázóterén 
a jéglap a korcsolyázók alatt beszakadt, 
gyermek a tengeri csatornába esett és bele- 
fult a vizbe. 

marck emlékiratai, A 
„Münehenet Nemeete Nachrichten" határozot- 
tan állitja, hogy Bismarck herczeg emlékira- 
tait a Gebrüder Kröner stuttgarti czég, a 
Cotta-féle kiadó-üzlet utóda már 
matta. Az emlékiratok hat és fél kötetből ál- 
lanak. A herczeg nem kivánja, hogy az em- 
lékiratot csak halála után vudlkáljak. 

– Vaillantot, a bombavető anar- 
chistát a párisi esküdtszék verdiktje alap- 
ján a törvényszék egyhangulag halálra 
itélte 

szony a mérték alatt. 
Érdekes eset mhekye volt a napokban a 
hietzingi sorozóbizottság helyisége. Egy Pu- 
rance Ágoston nevü 21 éves ujoncz került a 
b zottság elé, a kiről a vizsgálat folyamán 
kiderült hogy tulajdonképen leány. Ezelőtt 
huszonegy esztendővel esett meg az a toll- 
hiba az obor-szt.-veiti anyakönyvben, hogy 
fiunak írták be s igy került most sorozásra, 
a honnan – fülig pirulva távozott. 

– Kivégzés. Berdin György rbló- 
gyilkost tegnapelőtt reggel végezték ki a pé- 
csi kir. törvényszéki palota udvarán. Az akasz- 
tást nagy közönség nézte végig Az elitéltet 
reggeli fél 8-kor fegyveres őrök vezették ki a 
vesztőhelyre. Mellette ment Halmosy Bazil 
gyóntatóatya. A bitófa előtt Göbel Gyula tör- 

vényszéki biró fololvasta az itéletet s átadta 
Berdint Zsolnay György főügyészhelyettesnek. 
Ez azonnal intett Kozareknek, hogy végezze 

Az elitélt még beszélni akart, 
le a király kezeibe az esküt a 
uj ág. hitvallásu evangelikus püs ök. Ez az 
első eset az ismeretes legfelsőbb elhatározás 
óta, hogy a Hofburgban magyar méltóság 
eskütételének közjogi aktusa kizárólsz magyar 
méltóságok j fog Je- 
len volt Csáky Albin grót —– miként hasonló 
esetekben máskor is jelen volt - mint val- 

lás és közoktatásügyi miniszter, mellette Or- 
czy Béla báró szerepelt, mint magyar fő- 
kamarás. Az eskümintát a király személye 
körüli miniszteriumnak egy hivatalnoka ol- 

vasta fel. 
— Kossuth Lajo s halálhire nagy 

megdöbbenést keltett országszerte. A mint 
azonban a mai lapok irják: Kossuth bete- 
geskedik ugyan, azonban állapota nagyobb 

arroda omra okot nem ad. 

a szegényalap javá Bál 
Folyó évi január hó 17-én a ,Central Nro 
szálloda nagytermében a városi szegényalap 
javára rendezendő bálra belépti jegyek 1 frt 
50 krnyi árban Zeidner Henrik könyvkeres 
kedésében (Nagy utcza és Buza-sor szöglete) 
és számozott karzati jegyek korlátolt mennyi- 
ségben 2 frt ár mellett a városi kapitány- 
ságnál kaphatók. 

– Tibád Antal kilépése a sza- 
badelvü pártból. A napokban jelentettük, 
hogy Atzél Béla báró a szabadelvű pártból 
kilépett. Most követte példáját a szabadolvü 
párt egy másik kiváló tagja: Tibád Antal, 

orsz. képviselő, a ki levelet intézett Podma- 

niczky Frigyes báróhoz, mint a szabadelvü 
párt elnökéhez, bejelentvén neki a pártból 

való kilépését. 

- A honvéd-tisztek szaporí- 
tása. A honvéd tiszti állományt - mint ir- 
tuk — jelentékenyen fölemelik az 1894-96-ig 
terjedő időközben. Fejérváry honvédelmi mi- 

niszter már fel is kérte a közös hadügyminisz- 
teriumot, hogy a közös hadsereg magyarul 
tudó tisztjeit szólítsa föl a honvédségbe való 

átlépésre. 
– Gázmérgezés. Mint Kolozsvárról 

tudósitanak, a már mult számunkban irt gáz- 

mérgazés következtében egy egyén meghalt s 
kettő élet-halál között lebeg. - Ugyancsak 
Kolozsvárról irják, miszerint mozgalom indult 

meg, hogy a rossz gázvilágitás villanyvilági- 

tással csoréltessék fel. Nálunk is elkelne! 

de a lelkész odaszólt neki : Fiam, ne beszélj. 

már leszámoltál az élettel. Szállj magadba 1* 
Perdin engedelmeskedett és haligatott, mikor 
azonban odakötötték a bitófához, igazságtalan- 
ságról panaszkodott s odaszólt a körülállok- 
hoz, a kik feltett kalappal nézték az itélet 
végrehajtását : „Ne Krisztus előtt, hanem a 
bitófa előtt vegyék le kalapjaikat 14 Szavait 
erős dobpergés nyomta el. A hóhér ezután 

orean végzett a rablógyilkossal s az orvo- 
3 percz mulva konstatálták. hogy az el- 

itélt eleget olt a földi igazságszolgáltatásnak. 
vig elrejtőzött sik- 

kasztó. Csenn László dr., a ki ez- 
előtt 14 évvel 80.000 forintot sikkasztott, 
akkortájt megfoghatatlan módon eltünt Buda- 
pestről. Ez idő, 14 év alatt folyton Budapesten 
volt. A remete utczában lakott, álnév alatt, 

teljesen ismeretlenül s most, mikor rájöttek 

hollétére, már nem büntethető, mert a sik- 
kasztás büntette már elévült. 

ő város. Eisleben német 
várost a schneidemühli katasztrófához hasonló 
veszedelem fenyegeti. A város alantabb fekvő 
részein és a pinczékben óriási mennyiségü 
talajviz bugyog elő és megrongálja az épüle- 
teket. Több ház már össze is dült. A legag 
gasztóbb jelenség az, hogy a föld sok helyen 
sülyed és egész utczák szállanak alá. A baj 
oka nyilván az, hogy a város régi vizvezető 

csatornái összegyüjtötték a talajvízet, mely- 

nek igy természetes lefolyása nincs s az egész 
kerületet felforgatással fenyegeti. 

Tiz év óta alszik. Orizny falu- 
ban Francziáországban 1883 május 31-én 
Margit nevü leány házánál, valami bűnügyben, 
zsandárok házkutatást tartottak, A leány any- 
nyira megijedt, hogy ideggörcsök fogták el, 
buszonnégy óra mulva pedig elaludt s azóta, 
tehát tiz év óta alszik, hanyatt fekve, nyu- 
godtan. Arcza halálsápadt, teste nagyon leso- 
ványodott s mesterségea uton táplálják. Az 
orvosok azt hiszik, hogy a fölébredés életébe 
kerülne. 

- Egy, a magyar és német nyel 

vet szóban biró, 25 éves munkabiró fiatal em- 
ber, ki a legjobb stylban fogalmaz bárminő 
okiratot, kérvényt, ismeri a peres és peren- 
kivüli eljárást gyakorlatilag, alapos otthonos- 

sággal bir telekkönyvi ügyekben, hagyatékokat 
pedig világos rendperben képes letárgyalni, 

illetékközlés és beterjesztésre ellátni, szerény 
igényekkel közjegyzői vagy ügyvédi irodában 
jövő hó elsejével állást keres. Bővebb értesí- 
tést ád szivességből e lapok tőszerkesztője. 

—— 

Nyilttér. 
(Az ezen rovat alatt megjelent közleményekért 

nem vállal felelősséget a szerkesztőség.) 

Honneberg G. (es. kir. udvari szállitó) 
selyemgyára Zürichben, privát megrendelők- 
! feltér, és 

45 
me szállit: fekete, 

t 11 frt 6ő krig postabér és vámmentesen 
sima, csikos, koczkázott és mintázottakat, da- 
masztot stb. (mintegy 240 különböző minő- 
cég és 2000 különböző szin- s árnyalatban). 
Minták postafordulóval küldetnek. Svájczba 
czimzett levelekre 10 kros és levelezőlapokra 
j5 kros bélyeg ragasztandó. 

Lap- és nyomdatulajdonos: - 

Dr. FISCOEIE AxOS, 

Kiadó: Bernstein Márk. 

Elismerő DEINAE Női posztók 
iratok a tár- éPorat 
sadalo minden 
minden ré- tájék felé bérmentve. Bs teljes eee 

Elismert legjobb és 
legdivatosabb 

ÖszI és TÉLI SZÖVETEKET 
különlegességek vizhatlan loden (darócz), vadász 

Palme rston posztókat télikabátok- 
ak, női posztókat, női felöltő szöveteket, vala- 
mint posztókat m minden más czélra - jó, tartós, 
, lödi szinü es küld szét gyári ára- 

a cs. és kir iompmml é és s gyani jüszővel-gyárak 

SOHWARZ MoRITZ 
Zwittauban, Brünn meehetk 

3 10 mtr. öltönyszövet egész öltöt 24 frtig. 
210 ,„télikabátszövet , elralir a 
210 ,„felöltőszöv töltőr ő frtig. 
2:80 , sikoff-szövet , Arenesíkora frtig. 
180 ,egy egész lodenkabátra..... 09 frtig. 
325 ,fekete posztó szalon- öltörnyte o 2ő frtig. 
117 ,,egy nadrágra:......... —I11 frtig. 

Burkoló posztökéndőkéé,a kte a leg- 
finomabb Himala a-kendőig 

zó- és szántakarók. Plaidek. 
Még a legolesóbb i nőségüek is valódi szinüek 

s tar 

MINTAKÖNYVEK 
Szétküldés esa zsbomésterok ek 

rinvét mel- j vevőknek ö 
vagy bekilyéke keleta mely 

elöke fizetés az első rendelésnél 
ellenében. leszámiti k 

Nem tetsző 

áruért 

a vételárt 
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Ele fiumei 
e beviteli társaság 

Pfau és Társa 
IMIE. 
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Kapható a legfinomabb füszer-,[ 
csemege- és gyógyfü-kereskedé- 

sekben, gyógyszertárakban, czuk- ( 

rászdákban s kávéházakban. 



22 k lap 
B n A S SÓ 

[ fi gy b t g k 

Férfi snői betegségek, 
mint bujakór, fekélyek, bőrkütegek; folyások és 

nhólyaghurut a legidültebb alakban is, 

nem a közönséges, Dosszadalmas befecs- 
Kkendésekkel, hanem 

irrigátió által saját készülékeimmel, 
s uj gyógymódom szerint 

Eyedl és biztos segély 
elvesztett, vagy elgyengült férfierőnél 

Cimpotenczia) az uj cs. és kir. szaba 

dalmazott készülékkel. Észre nem vehető, kül- 
sőleges, jótállás mellett ártalmatlan, kellemes, 

az ingerlést kizáró gyógymód. 

l 
l 

s tanárok elismerő okiratai és leg- 

melegebb orvosi ajánlatok. 

Teljesen felgyógyultak hálairatainak ezrei 

érdek nélkül ajánlják használatát. 
vagy esetleg helyi endoskopikus kezeléssel is 

Postai szétküldés és csomagolás titoktartó alaposan s sieeresen 

Hitó ki nem vehető. Tartalom és sz. 

Dr. Carl Altmann 
WIEN, VII., Mariahilferstrasse Nr. 70. 

Ropiratok kivándatra ingyen és bér- 

307(26-30) mentve küldetnek. ál 

kezeltetnek. Stricturák, az aggkorban fellépő vi- 
zelési nehézségek; ágybeszennyezés, valamint 

nemi gyengeséggel párosult gerinczbajok 

galvano-mechanikai módon 
sikeresen gyógyittatnak, 

Orrfekélyek s az orrnak bedugulása, vala- 
mint a száj- s orrnak büzössége az általam fel- 
talált s több 100 esetben kitünő eredménynyel 

orrcsapkészülékemmel 
rövid idő alatt alaposan gyógvittatnak. 

Galandférgek, melyek a legerősebb kurák- 
nak ellenállottak, Né igt észült gyóg 
szeremmel 3 ora alatt gyökeresen eltavo- 
littatnak. 

Dr. Fischer Adolf, orvos-sebésztudor, 
mütő- s nőgyógyász- a ,Nyilvános gyógyinté 
zet'-nek rendelő főorvosa s speciálista zT év óta 
Budapesten, Ő-utcza 

MIlnden könyvkereskedés által meg-
 

szerezhető a pályadijjal kitünte- 

tett, 27-ik kiadásban megjelent mü.: 

A mogzavart 
ideg- ég nemi rendszerről 
Dr. MÜLLER egészségügyi tanácsostól. 

Bérmentes megküldés boriték alatt 
O6OO krértjlevélbélyegekben. 

Bendt Hdiuard, 
3(2-62) Braunschweig 

u.-ig 
CS Csak dfjazott levelekre válaszolok s 

gyógysze ől i odom 

HIRDETESE 
felvétetnek 

a kiadóhivatalban. 

: é Ajánlunk saját gyártmányu p 

.. é 

géphajtó-szijakat 
és 

. ee 

el é - continue-szijacskákat:? 
z 

angol módszer szerint teljesen kicserzett 

a és legjobban o 

E : ss 
2a nyujtott, ragasztott 

varrott, szinbőrökből a z 

a S midőn legolcsóbb és legszilárdabb kiszolgá- - 

s a lást biztositunk, felkérjük a t. gyáros és iparüző ura- g 

s kat, szükséglet esetén szives megbizásukkal hozzánk t 

fordulni. e 

Gmeiner és Scherg, 

y bőr- és hajtószij-gyár 

l ezgy Előnyös részletfizetésre! 

Van szerencsém a nagyérdemü közönség becses 

tudomására hozni, miszerint kizárólag csakis 

AMANBI BUTOET 
bizományilag árusitok el és pedig egész Magyarországon 

és Erdélyrészben legjobbnak elismert jó anyagból 

és szolid kivitelben a Reinhardt Fülöp czég által 
készitett gyártmányokat. 

Hálószoba-, ebédlő-, salonberendezések 
mindenféle stilben, bármely versenyt felülmuló olcsó 

árakon – ugy készpénz, mtnt részletfizetés mellett 

Korház-utoza 62. szám alatti raktáromban 

gyári arakon kaphatók. 
Ugyanott jól berendezett raktár órák, képek, 

tükrök, vászon- és konfekezió-árukban, olcsó áron 

és előnyös részletfizetések mellett. 
Teljes tisztelettel. 
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Grunvaldad Alberi- 

ések! 
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Teljes beren
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Brassó, nyomatja és kiadja a „Brassó" könyvnyomdája - Borustoin Márk. 

Azonnal kiadó 
s-Szentgyörgyőn a fötéren 

a hozzátartozó lakással együtt. 
Továbbá fölvétetik 

egy könyvkereskedői gyakornok. 
Bővebb felvilágositást nyujt e lap 

kiadóhivatala. 

Krizbán a kuriában 100 
110-120 em. hosszu fiatal, szá 
raz tölgy-hasábfa 6 ífrt 00 kr.- 
jával eladó. - Bővebbet Kapu- 
utcza 58. sz. a. üzletben, hol 
kitünő bükkfa is megrendelhető 
köbölenként 20 írt-jával, 11 e3 

Szám 6087.—1893. 

HIRDETMÉNY 
a III. és IV. osztályu kereseti adó-, a tőkekamatadó-, valamint 

a szenvedő vagyonállapot bevallások benyujtását illetőleg. 

A) A III. osztályu kereseti adót illetőleg. 
Az 1894. és 1895. évekre szóló III. osztályu kereseti adó kiróvása czéljából mind- 

azon felek, kik adóköteles üzlettel vagy vállalattal birnak, különösen valamennyi kereskedők, 
iparosok kik segédekkel dolgoznak, orvosok, ügyvédek, mérnőkök. épitési és egyéb üzleti vál- 
lalkozók, kik az 1893., 1894. és 1895. hároméves cziklusra még me ó 
ezennel felhivatnak, hogy a bevallási iveket a III. osztályu kereseti adóbevallások elkészitése 
czéljából az adóhivatalnál azonnal átvegyék. 

Az adóköleles felek által szabályszerüleg kitöltött III. oszt. kereseti adó bevallások 
legkésőbb 1894. évi január hő 20-ig a városi adóhivatalnál benyujtandók. 

B) A IV. osztályu kereseti adót illetőleg. 
A IV. osztályu kereseti adó fizetésére kötelezett felek, kik közé állandó fizetést, nyug- 

dijt, kegydijat vagy járadékot huzó nyilvános községi, egyházi, társasági és magánhivatalnokok 
tartoznak, továbbá minden üzletvezető, gondnok, könyvvezető, pénztárnok stb., kik 40 frtnál 
magasubb havi fizetést huznak, - hasonló n felszólittatnak, hogy az id tkozó adóbovallási 

iveket a városi adóhivatalnál azonnal átvegyék és szabályszerüen kitöltve 1894. január hó 31-ig 
ugyanoda benyujtsák. 

C) A tőkekamat és járadékadót illetőleg. 
Azon felek, kik künnlóvő tőkekövetelésük után kamatokat huznak, ezen kamatok meg- 

adóztatása czéljából az i tkozó adóbevallási iveket azonnal átvenni s annak utasitásai 
szerint kellőleg kitöltvo legkésőbb 1894. évi január 15-ig ugyanott ismét benyujtani tartoznak. 

Ugyanerre kötelezvék azon személyek 1s, kik valamely járadékot élveznek, valamint azon 
őrlő- vagy ványoló malomtulajdonosok, kik ezen műveket nem maguk üzik, hanem haszonbérbe 
adták és igy ezen bérösszeget bevallani tartoznak. 

D) A szenvedő teherállomány bevallásokat illetőleg. 
Azon ház- és töldbirtokosok, kiknek ingatlanai adóssággal terhelve vannak, az ide- 

vonatkozó adóbevallási iveket ! lókép az adóhivatalnál azonnal átvenni tartoznak, és 
melyek megfelulően kitöltve legkésőhb 1894. január 31-ig ugyanott egy vétbizonyitvány elle- 
nében benyujtandók. 

1894. január 21 étől fogva bezárólag február hó I5-éig a késedelmező felek által a 
teherállományi bevallások az adóhivatalnál csak irasbeli kérés mellett nyujthatók be, mely 
kérdésekben hitelesen kimutatandó, hogy a bevallás benyujtása elhárithatlan akadály 
miatt késett 

Az 1894. február 15-ike után beérkező teherállományi bevallások azonban semmi kö- 
rülmények között nem fognak tekintetbe vétetni. 

Brassó, 1893. deczember hó 30 án. 
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Ajánljuk a nagyérdemü közönségnek tőkebefektetéshez 

a nagyszebeni „ALBINA' takarék- és bitelintézet k - 

T"oes zálogleveleit. 
Eek 1000 forintos és 500 forintos appoints-ekben vannak kiállítva és 

minden levonás nélkül tisztán 5yot kamatoznak. 
A kamat-szelvények félévenként, január 1-én és julius 1-én a nagy- 

szebeni és brassói intézeti pénztáraknál, valamint a pesti magyar kereskedelmi 
banknál Budapesten minden levonás nélkül és jutalékmentesen beváltatnak. 

A záloglevelek 3) éven belül, kisorsolás utján, az intézet által be- 
váltatnak. a 

A záloglevelek pontos kamatozása és beváltásáért kezeskednek : 
1) A záloglevelek biztositásáról szóló 1876. évi törvény értelmében 

áloglevél-tulajddonosok fedezésére meghatározott és azok 

A városi adóhivatal 

a zálog j 
javára telekkönyvileg biztosított jelzálogok, a melyekre leg- 
fölebb az érték /, részeig záloglevelek adatnak ki, mi 
minden záloglevélre a felügyelő bizottság ellenjegyzése által 

elismerve van. 
A záloglevelek tehát a gyámsági biztositéknál nagyobb 

biztositékkal birnak. 

említett törvényben előirt a záloglevél-tulajdonosok további kü- 
lönös biztosítására az intézet részvénytőkéjéből kiszakított 
zo07,000 forintnyi záloglevél-biztosítéki alap. 

3,) Az intézet egyéb összes vagyona a tartaléktőkével együtt. 
r Az ,. aNI A 5 0 -os záloglevelei tehát mint absolute 

biztos, ugyis mint egyike a legjövedelmezőbb honi értékpapiroknak, nagyon 

is alkalmas tőkék befektetésére, árvapénzek, nyilvános és magánalapok stb. 

2.) Az 

elhelyezésére, és a mennyiben a készlet engedi, a budapesti tőzsde ártfolya- 

mában árusitjuk el azokat. 

Jelentékeny tételek bevásárlásánál középárfolyam mellett adjuk el. 

„IINA 
TAKABÉK- ÉS HITELINTÉZET 

brassói fióktelepe. 


